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1. Betrachten Sie zwei Signale x;(t) = sin(6nt) und xo(t) = sin(4nt) +
cos(mt) im Zeitfenster [0s;10s]. Geben Sie die Frequenzen an, deren
Fourierkoeffizienten nicht Null sind mit den Abtastraten

(a) fs = 10Hz
(b) fs = 6Hz.

Was ist zu erwarten, wenn f; < 6Hz 7 Erklaren Sie den zu erwarteten
Effekt fiir f; < 6Hz und illustrieren Sie ihn anhand der Fourierkoef-
fizienten der obigen Signale bei einer Abtastrate von f, = 3Hz.

2. Nehmen Sie das Signal aus Datei FitzHughNagumo.dat (liegt auf Vor-
lesungshomepage, Abtastrate 1000Hz) und verringern Sie die Abtas-
trate numerisch auf 500Hz, 10Hz, 4Hz und 2Hz. Was stellen Sie am
Signal fest, wenn Sie unter die Abtastrate von 2Hz gehen 7
Hinweis: die Abtastrate verringert man numerisch, indem man nicht je-
den Punkt im Datensatz betrachtet. Zum Beispiel nimmt man fiir eine
Halbierung der Abtastrate nur jeden zweiten Punkt, fiir eine Drittelung
nur jeden dritten Punkt usw.

3. Leiten Sie die Poisson Summenformel
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ab. Orientieren Sie sich dabei an der Vorlesung. Es ist At das Ab-
tastinterval, f; = 1/At die Abtastrate und v € R eine Frequenz.
Hinweis: Betrachten Sie zuerst
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da Flz](v + nfs) periodisch mit Periode f; ist. Entsprechend zur
Beschreibung im Zeitraum gilt dann



